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Hirdetések Ingj Hiányosabban, árszabály szerint.
Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — min­

den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

November 2.
Az ember lelkének legnemesebb érzései 

a kegyelet és megemlékezés az elhunytakról, 
nyilatkoznak meg halottak napján. Talán nincs 
is ember, a kinek szivében ezen érzelmek e 
napon kifejezésre nem jutnának. Hiszen mind­
nyájunknak van valakije, a kit ha külsőleg 
már nem is gyászolunk, de a kinek emléke 
még él szivünkben. És ha a mindennapi gon­
dok egy-egy pillanatra feledtetik is velünk 
kedveseinket, a társadalmi rend, halottak napja, 
emlékezetünkbe hozza mindazokat, a kiktől 
elválnunk fájt s a kiknek emlékét kegyelettel 
őrizgetjük. Igen, ezen a napon megsiraljuk 
szülőinkéi, meg gyermekeinket, meg azokat, a 
kiket szerettünk. Könnyeinkkel áldozunk em­
léküknek s hálásan gondolunk az elhunylak 
közül azokra, a kik jót leltek velünk. És így 
van ez iól. Érzelmeinket külsőleg is kifejezzük. 
Kedveseink sirhantját feldíszítjük, mécset gyúj­
tunk s a sírdombhoz elzarándokolva kegyelo- 
tes áhítattal merengünk el — a múltakon.

És a mint a családnak, az egyebeknek meg 
vannak a maguk kedves halollaik; ha a gyermek 
ellátogat szülőinek, jótevőinek sírjához: így 
vannak a köznek is halottat, a kik nemcsak 
családjuknak éllek, de életüknek egy java ré­
szét a közügyeknek szentelték és így méltán 
megérdemlik azt is, hogy mindazok, a kiknek 
javára munkáltak — legalább e napon meg­
emlékezzenek róluk is.

Lahnernek a hős tábornoknak emlékszob­
rát október hó 6-án Neczpálon kegyeletes em­
lékezéssel koszorúzla meg a község, az ifjúság. 
És ezzel mindnyájunknak teljes elismerését 
érdemelték ki.

De vannak nekünk más kedves halolta- 
ink is, a kiknek, ha nem is jutott osztályré­
szül oly szerep, mint a hős tábornoknak, de 
szivük teljes melegével szolgálták a közügye­
ket és lelkes harezosai voltak azoknak az 
eszméknek, a melyekért őseink elpusztullak, 
életükkel áldoztuk.

Mert nem kisebb érdem a csendes és Zaj­
talan, de eredményeiben gazdag munka sem.

Ifjúságunkhoz s azoknak vezetőihez for­
dulunk s arra kérjük őket, hogy látogassanak

el a turócz-szent-mártoni temetőbe s azt hi­
szem, találni fognak egy sírdombra, a mely­
hez kegyelettel elzarándokolhatnak, letehetik 
hálaadójuk koszorúját, érzelmeiket néhány 
szóval ki is fejezhetik s ezzel önmagukat tisz­
telik meg.

A E, M. K. E. feladata.
v.

Egy rőpiratból.
A színészet.

A szegedi vásáros bazár rikkancsa valami 
újfajta amerikai csodabicskát ajánlgatott nagy 
ékesszólással, hogy van benne olló, fogpisz­
káló és még sok minden.

„Hát oszt piinöge (penge) van-e benne?” 
kérdé az egyik szűrös atyafi.

„Hát még mi kéne?" kiáltott oda dühö­
sen a rikkancs az atyafinak, — „húsz kraj- 
czárért csak nem adhatjuk oda az egész sát­
runkat ! “

Ez az adoma jutott eszembe, mikor a mi­
nap egy színházi referádát olvasva arról érte­
sültem, hogy egy vidéki magyar színtársulat 
zene, magán- és kardalosok nélkül ad elő ope­
retteket, — liát ugyan miosoda bicska az, a 
melyiknek pengéje nincsen?

De azért nem Ítélem el sem a bazárost, 
sem a színház-direktort, mert mind a ketten 
csak a közönség egy részének az Ízlése előtt 
hódolnak meg csodálatos különlegességeikkel.

Hanem igenis támadom a közönség eme 
részének megtévedt Ízlését a jó ízlés nevében, 
érdekében, mert én nemcsak a fő- és nagy­
városi, lianem a vidéki színészetben is fontos 
kulturmissiót teljesítő intézményt óhajtok látni, 
— már pedig a legszükségesebb kellékek nél­
kül színre hozott, amúgy is kétes értékű ope­
rettekkel sem a kultúrát általában, sem a ma­
gyarságot különösen szolgálni nem lehet, de 
igenis alaposan el lehet venni a kedvét a 
szinliáz látogatásától annak is, a ki azt nem­
csak szórakozás kedvéért, hanem elvi szem­
pontból és a támogatás szándékával is láto­
gatni szeretné.

Azzal, hogy a jámbor vidéknek minden

jó, ne hozakodjék ma már elő senki, mert ez 
nem igaz. Éppen a vidéki művelt ember, a 
kit gyakori zajos-zajtalan szórakozások nem 
vonnak el annyira a komoly tanulmányoktól, 
mint a fő- és nagyvárosit, foglalkozhatok ala­
posabban, bárha csak elméletben is, művészeti, 
irodalmi kérdésekkel s aztán meg ma, a vasutak, 
az olcsó utazás korában, a mikor a távolság 
fogalma jóformán ismeretlen kezd már lenni s 
minden müveit ember úgyszólván kötelességé­
nek tartja, hogy a fővárost s a fővárosban a 
színházakat hébe-hóba meglátogassa, — az íz­
lés már nem olyan kezdetleges általában, mint 
a milyen a Petőfi és Arany szinészkedésének 
idejében volt, a mikor a hazaflság függönyé­
vel a színpadnak sok mindenféle hiányát és 
fogyatkozását lehetett és kellett is eltakarni.

Mint a hogy már csak elvétve látunk a 
négy évszakot s más effélét ábrázoló gyatra 
olajnyomatu képeket a műveltebb és tehető­
sebb magyar osztály szobafalain, a hol azok 
még nem is olyan nagyon régen „disz" gya­
nánt ékeskedtek; mert a kiállítások, képcsar­
nokok, a képes folyóiratok, az iskolák stb. stb. 
nagyot változtattak a müveit közönség m űvé­
szeti Ízlésén, mostani küzokt. ministerünk pedig 
még a népiskolát is be akarja vonni a m űvé­
szet eme ágának érdekkörébe, — éppúgy a 
színészettől is megkívánunk ma már bizonyos 
eredetiséget, bizonyos művészeti színvonalat, 
ha még olyan szerényét is, — annyival is in­
kább, mivel a színművészet hatása a legköz­
vetlenebb, s a színi előadás minden különösebb 
emotió nélkül megítélhető és minden intelli­
gens és müveit ember által behatóbb tanulmá­
nyok nélkül is megbírálható.

Idején valónak, sőt sürgősnek tartom te­
hát a „F. H.“ szerkesztője által a minap föl­
vetett szülészeti kérdésnek alapos fejtegetését 
és a tettek mezejére való terelését, s mivel 
meggyőződésem az, hogy erős akarattal és 
kitartással, czéltudatos vezetéssel, no meg vala­
melyes anyagi áldozatokkal igenis lehetséges 
e kérdésnek oly irányban való megoldása, hogy 
a Felvidék lakta gyérebb magyarság is, ha nem 
is elsőrendű, de az eddiginél jóval tűrhetőbb 
szinészeti műélvezethez jusson és a magyar 
színészet hazafias kulturmissiót is teljesítsen:

A„FELV IDÉK IH IRADÓ“ TÁRGZÁJA.
Halottak napján.

— A .F e lv id ék i IIiradó< eredeti lá rczája . —
Népes a temető . . .  A részvét melege idthajtja, 

a ködös, nedves temetőbe az élő világot. Halottak 
napja van, az élők a halottaké, szivükkel, részvétükkel, 
könnyeikkel, mécseseikkel, virágaikkal.

Kocsik göidulnek a temető alá s a gazdagok 
mennek kriptáikhoz, hová egvszer szintén csak beke­
rülnek . . .  A szegények csendesen, zajtalanul húzód­
nak a drága rokoni hamvaikat rejtő sírdombokhoz.

Itt a temetőben egyesül minden ellentét, összefo­
lyik minden kis harmónia . . . Megfér a szegény és 
gazdag, hatalmas és hitvány, űr és szolga, kegyelmes 
és c/ímtelen, neves és névtelen, nemes és polgár, itt 
nincs külömbség; a halotti nyugalom mindenkit egye* 
sít, mindenkit idehoz . . .

D j h a lo t t a k  n a p já n  itt ta lá lk o z n a k  az é lő k  is s 
most az élők k ö z ö t t  s in cs  különbség: m in d en k i meg­
hajol a nagy gyásztói, a k e d v e s  emlékek, a drága ha­
lottakra való visszaemlékezés mindemk gyászoló szemé­
ből K ö n n y e t facsar k i; itt mindenki szü le jé t, gyermekét, 
testvérét, férjét vagy feleségét siratja . . .

Itt, a hol ki van írva : Feltámadunk ! itt minden 
ember a temetőfaton kívül hagyja az emberi vágyakat, 
ide gyászolni jövünk, magunkba szallani s meg rokoni

sírokra borulunk, önkéntelenül és a november nedvesi 
ködében a lobogó mécses kísérteties lángja melletti 
eszünkbe jut, hogy mindnyájan meghalunk, igen, halot­
tak napján minden élőt elfogja egy perezre a megsem-1 
misülés érzete . . .

Ki megyek a temetőbe. Halottaim vannak nekem 
is. Kinek nem volna halottja ! És míg a kedves drága 
halottak sírjait keresem és leteszem egyszerű koszorú­
mat a hervadt levelektől borított halmokra, nézem a 
gyászos arezokat, a feketébe bújt alakokat és ismerni 
akarom azok gyászát.

Amott mély gyászban egy nő, özvegy, mellette 
kis leánykaja térdel. Tőlük, távot inas all komoran, 
peczkesen, feketében. És nem a gazdag urinőt sajnálom, 
mert az gyászolhat s könnyeivel segíthet magán, lianem 
azt a peczkesen álló inast, kinek szolgálata most is az 
úri nőé s a ki nem keresheti fel halottait.

Megyek tovább.
Egy fiatal pár térdel egy sírdomb előtt. Látom 

arezukon, hogy vőlegény és mennyasszony s mindkettő 
arva. Ide jönnek szülei áldásért ehhez a hideg halom­
hoz, mert a szülői szeretet melegét már rég nem érez­
ték és úgy érzik, mintha e halomnál mégis elnyerték 
volna a szülői áldást.

Figyelem tovább a gyászolókat.
Egy frissen hantolt sírnál kétségbeesett ember 

áll, özvegy, ki korán elhalt nejét siratja. Istenem, mi­
lyen nagy az ő gyászai Erissen hantolt a sír s a seb, 
mi a férfi szivén vérzik, frissen vájott seb s tudja az 

•Isten, mikor fog begyógyulni . . .

Két árva fiúcska lépked amott egymás mellett, 
kék intézeti ruha van rajtuk, fekete intézeti sapka, csen­
desen lépkednek egymás mellett lehorgasztott fővel.

I Árvák és testvérek, egy intézetbe juttatta mindkettőt 
az emberi künyörület. Most le vannak sújtva, nem tud­
ják megtalálni szüleik jeltelen sírját . . . Megállítom 
őket, segítem keresni nékik a drága sírokat. Végre 
megtaláljuk. Hálásán, könnyes szemekkel intenek kö­
szönetét s én csendesen tovább húzódom.

É5 most találkozom a legszerencsétlenebb gyászo­
lóval. Szegény leány 1 halottjának nincs sírja, hová ki­
járjon a temetőbe. Apja tengerész volt s útközben halt 
meg, holttestét a tenger mélyébe eresztették s a sze­
gény leány mégis itt kóborol a sírok között, hogy 
enyhítést találjon. Idegen sírokra pergeti könnyeit s 
nem talál enyhülést.

. . . Vissza megyek az én szeretteim sírjaihoz, s 
míg buzgón imádkozom halottak napján, én is az enyé­
szetre gondolok ott. De én nem félek tőle, hisz engem 
már minden ehhez a temetőhöz köt. Nékem is meg­
erednek könnyeim halottak napján s érzem, hogy sok­
szor, legtöbbször élők is szánalomra méltók . . .  De 
azéit gyászoljunk, könnyezünk s ha lehet ájtatos ima, 
hervadó koszorú s pislogó mécses mellett enyhüléssel 
vigasztalódjunk.

Hisz mind ide kerülünk, hisz mind feltámadunk I



F  E  l i  V  I  ■ )  K  H2 Turőcz-Szt.-Márton,
részletesebben óhajtok e kérdéssel e helyen 
foglalkozni, arra kérve az érdeklődő olvasó 
közönséget előre is, hogy ezt a bár egyéni 
véleményemet szives megfontolása tárgyává 
tegye, — hátha az elszórt eszmemagvak itt is, 
ott is termékeny talajra esve, kikelnek és idő­
vel bő termést hoznak . . .

A kérdéses röpirat hosszasan és itt-ott 
figyelemre méltó érveléssel fejtegeti a felvi­
déki fnagyar színészet ügyét, de részletes ja- i/ellítogat 
vasiatokba nem bocsátkozik, pedig véleményem ] A helyi viszonyokban 
szerint a modus viveudi a födolog, ezt kell viszonyoknak kellő íi|
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városaiban Hiltoné. Sőt a székhelyhez közelebb eső egyes 
helyeken megosztva is játszhatnék oly képen, hogy :> 
társulatnak ama tagjai, a kik aznap pl. a drámai szak­
ban elfoglalva ninesonck, euiitt a zenei szakbavago da­
rabokat adhatnának elő és megfordítva.

A hol egy megyének a közönsége nem szolgál­
tatná a megkívántaié kontingenst, ott két szomszédos 
megye állhatna össze, bár a tágításokat, a szimkerlue- 
tek példájára, lehetőleg kerülni kellene.

Jelenleg a bajok legföbbikc ugyanis vagy abban 
rejlik, hogy ugyanazon városba egy évben két társulat 

nem alkalmas időben teszik ezt. 
ilő eme tájékozatlanság, vagy e 
lembe nem vétele nagyban boz- 

ödő működéshez.SZÖ11LLI cl m u u u ö  v í v c u u i  a  u n a n u g ,  . . . .  . „w H r.déshez
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miai fejtegetésekkel a kenyérkereset módjai-1^foitott"^E on^elí'fotytin^ «
rólj az éhezőnek reális falatok kellenek. Azt g^intársulatok szervezésével.
hiszem tehát, hogy leghelyesebben járok el, I A monnyibeij ez által egyrészt a társulatok igaz­
ba a röpirat érdekes és figyelemre méltó fej-'gatói abba a kedvező lielv/olckbo jutnának, liogy az 
temetéseit előre bocsátom, azután pedig a sa- adott viszonyoknak megfelelően előre beoszthatnak ma- 

- - —'•— financziáikat s özek alapján magát a működésijíit véleményemet közlöm.

A helyett, hogy a színészetnek a nemzet kulturá­
lis haladására gyakorolt nagy hatásáról hosszas fejtege­
tésbe bocsátkoznánk, egyszerűen utaluuk azokra a szinte 
titáni küzdelmekre, melyeket úttörő elődeink e század 
elején a színészet föllenditése érdekében kifejtettek. 
Ezeknek a küzdelmeknek figyelmes szemlélése eléggé 
meggyőzhet bennünket arról, hogy a nemzet nagyjai 
mily fontosságot tulajdonítottak a színészetnek, át lévén 
hatva annak tudatától, mily hathatós tényezője a színé­
szet a hazai nyelv elterjedésének és a nemzeti szellem 
és kultúra megizmosodásának.

Hogy egyebet ne említsünk, ügyeljük meg csak 
az akkori, a nemzeti színház megalapítását megelőző 
eseményeket. . . A legkiválóbb politikusok, államférfiak, 
költők *stb. állottak c mozgalom élére s nem resteltek 
e kérdéssel évek hosszú során át foglalkozni. Ennek meg 
is volt a megkivántató hatása, a mennyiben a színészet 
ügyének nagy horderejű kérdése átment a köztudatba s 
eredménye a nemzeti színház megalkotása lett.

Azóta sok év múlt el, szinműirodalmunk hatalma­
san fellendült s a színészet Ugye is örvendetesen haladt 
előre, de csak — a fővárosban s hazánk nagyobb vá­
rosaiban.

A kisebb városokra szorítkozó színészet, kivált itt 
nálunk — a Felvidéken, csak gyermekkorát éli még.

Majdnem olyan nyomorúságos helyzetben van itt 
még most is, mint a milyenről „Déryné naplója*' emléke­
zik meg az akkori időkben . . . Hiszen még csak né­
hány éve annak, hogy némely helyeken pajtában volt 
kénytelen „tanyát ütni" egy-egy felvidéki színtársulat. 
Az ilyenek hallatára arezunkba szökött a vér, a szégyen 
pírja, de . . . tettünk-e valamit, hogy ez a helyzet meg­
változzék? Az akarat talán meg volt bennünk, de tehe­
tetlenségünk érzetében és talán, — valljuk meg őszintén 
•—=■ nem bánomságunkban csak igen keveset tettünk még 
e téren. Úgyszólván alig valamit. Lgy látszik, mintha a 
színészet ügyét nem tartanók eléggé fontosnak és érde­
mesnek árra, hogy több időt, fáradságot és nagyobb 
érdeklődést szenteljünk neki.

Lépten-nyomon azzal az ellenvetéssel találkozunk, 
hogy a legtöbb felvidéki színtársulat oly kezdetlegesen 
és hiányosan van szervezve, hogy azt a legjobb akarat 
mellott sem lehet megfelelő támogatásban részesíteni.

És ez az ellenvetés, — sajnos, — a legtöbb eset­
ben teljesen jogosult, üc kérdjük, lchet-c ez. az adott 
viszonyok között máskép? Lehet-e követelni a sokszor 
teljesen magokra hagyatott színtársulatoktól azt, hogy 
megfelelően szervezkedjenek, a mikor ily társulatok a 
legtöbb esetben még mindennapi szükségleteiket sem 
fedezhetik kellőképen ? . . . Csoda-e, ha ama mostoha 
és nyomorúságos viszonyok közepette, melyekkel a fel­
vidéki színészet manapság még mindig küzküdni kény­
telen, — a művészeti kívánalmak és igények háttérbe 
.kénytelenek szorulni a parancsoló, rideg üzleti szempon­
tok miatt ? ! . . .

Pedig még így is hány kiváló erő bukkan föl itt 
is, ott is, hány ilyen kezdetleges színtársulat lett már 

'idővel híressé, nevezetessé! . . . Igen. a vidéki szintái 
sulatok is rendelkeznek a megfelelő erőkkel és anyagga 
s csak a mostoha viszonyokon alapuló szervezetlensé, 
okozza .azt, hogy ezek az erők szétforgácsolódnak s 
hogy a társulatok nem nyújthatják azt, a mit tőlük kö- 

’ vételünk.
Ezen a szánalmas állapoton segíteni kötelességünk, 

s már most önkénytelenül felmerül az a kérdés, hogyan 
lehetne ezeken az állapotokon segíteni? . . . Az eddig 
követett módok — miként azt a tények bizonyítják, — 
nem mutatkoznak eléggé czélravezctöknek. Gondoskod 
kellene már, a viszonyoknak megfelelőbb módokról és 
eszközökről.

Legjobban talán úgy küzelitnök meg a czélt, ha íi 
felvidéki színészetet állandósítván, azt lehetőleg megyén- 
kint szerveznek . . .

A segélyezések nem bizonyultak he eléggé radi­
kális eszközöknek, a mennyiben rendesen csupán pilla 
natnyi bajok elhárítását eredményezték.

Állandósítani kellene az egyes jobb társulatokat, 
hogy azok ne legyenek kénytelenek kóbor czigányok 
módjára, sokszor hétröl-hétro változtatni működési he­
gyeiket.

A megyénkénti szervezést azután oly képen kellene 
keresztülvinni, hogy az illető társulat a föévadot. a megye 
székhelyén, az év hátralévő részét pedig a helyi viszo­
nyokhoz mérten, hosszab-rövidebb ideig a megye többi

lapján ma0 
k a közönségnek is sok­

kerülne a színházi ezé- 
n előre tudná, mely időben 
g lesz része szinielöadások 
ehhez képest oszthatná be

ukna
tervezetet, de másrészt magáim 
kai kevesebb megerőltetésébe 
lókra való áldozat, ha biztosan 
s mily időtartamra terjedi 
élvezésében, mert lehetőié 
idejét és — pénzét.

Csakis így volna lehetséges azután oly színtársu­
latok szervezése, melyek a legmesszebb menő művészi 
igényeket is kielégíthetnék.

A Felvidéken működő színtársulatok ugyanis job­
bára olyképen állítvák össze, hogy kizárólag vagy a 
drámai, vagy az énekes műfajokat kultiválják. Ezek együt­
tes előadására csak a nagyobb színtársulatok szervezvék.

Az előbbiek azért, mert az énekes előadásokhoz a 
megfelelő személyzettel nem rendelkeznek, nem képesek 
elegendő változatosságot önteni műsorukba, az utóbbiak 
pedig rendszerint úgy a megfelelő zenekart, valamint a 
megkivántató nagyobb személyzetet is nélkülözvén, nem 
nyújthatnak kellő összjátékot s így a színpadi hatás te­
kintetében sem érik el mindig a megkívánható sikert, 

Nagy baj továbbá az is, hogy a színtársulatok 
mintegy rá vannak kényszerítve, hogy különféle üzleti 
fogásokkal éljenek, a mi természetesen szintén a művé­
szeti érdek rovására megy . . .

Így, miután az újabb s költségesebb darabok be­
szerzésére elegendő anyagi eszközökkel nem rendelkez­
nek, vagy mert azok előadatása csak nagyobb anyagi 
áldozatok árán lehetséges, az ilyen darabokat rendsze­
rint bérletszünetekben adják, mely körülmény a közön 
ség nagy részének a bérlettől való idegenkedését vonja 
maga után

Már ezekből a nagyjában odavetett vonásokból is 
eléggé kitűnik, mennyire égető szükség volna a felvi­
déki színtársulatok állandósítására, illetve azoknak bár­
miféle módon történendő szervezésére.

Vegyük hát a színészet ügyét komolyan fontolóra 
s legyünk minden erőinkkel azon, hogy az mielőbb el­
foglalhassa itt a_ Fel vidéken is azt az előkelő helyet, me­
lyet szántára a nemzeti szellem s a magyar kultúra ki­
jelölt

37. Büohler Ármin kereskedő, Mosócz . . . .
3 8 , í.öwy Zslguiond mészáros, T.-Szt.-Márton . .
3 9 , ' M dfeller Zsijmund Ügyvéd, T.-Szt.-Márton, (tigyv. o.)
40. ' Fisékor Lajos kereskedő, T.-Szt.-Márton 
t i. Órakor .lakab kereskedő, T.-Szt.-Márton . . .
42. Franklin Benő földbirtokos, N eczpá l.....................
4 3 . Fekete Miklós kir. táblabiró,T .-Szt.-M árton, (tigyv. ok
44. ltotll Sautu kereskedő, A lsó-Tnrcsok......................
45. Dr. Jlaas Jakab vili. főorvos, T.-Szt.-M árton,(orvost, o 
lő! Milect János Ügyvéd, Zsolna, (ügyvédi oklevél) .
47. Velits Vendel Földbirtokos, Lászlófalu . . . .
48. ifj. Bulyovszky Simon földbirtokos, Draskóoz .
1«). Berger Kde földbirtokos, Jaliodnik . . . . .
50. Dávid Ferencz földbirtokos, Záthurcsa . . . .
51. Velits G yörg y  földbirtokos, Tót-Próna . . . .
52. Duchaj János földbirtokos, Blatnicza . . . .
33. Velits Dezső földbirtokos, T ót-P róna . . . .  
j 4. Berger Jakab  bérlő, K o s t y á n ................................
55. Szirány Pál földbirtokos, J a l i o d n i k ......................
56. Mater Tivadar r. k. plébános, Mosócz, (r. k. pléb.
57. Jiiedl Alajos r. k. plébános, Tót-Próna, (r. k. pléb j
58. Mittolmann Áron kereskedő, Alsó-Kubin . . .
59. - Cserét/ E m il r. k. plébános, T.-Szt.-Márton, (r. k. pl
60. Beniczky A ladár földbirtokos, Pribócz . . . .

P ó t t a g o k .
1 . G yurcsányi József földbirtokos, V a lósa . .
2. Grossinann Mihály kereskedő, Túrán . .
3. Kovacsits Ignác/, vendéglős, llu ttka  . .
4. Steincr Jakab  bérlő, T.-Szt.-M árton . .
5. Kontsck József földbirtokos, Kelcmonfalu .
6. l ’átsch Ignác/, vendéglős, T .-Szt -Márton
7. Polónyi György kereskedő, Znióváralja
8. W ágnei1 Lipót kereskedő, Znióváralja . .
9. W iener Lipót kereskedő, R uttka . . . .

10. Kucliárik Samu kereskedő, T.-Szt.-Marton .
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Levelezés.

Bánji János.

Turóczvármegye virilistái.
T u ró c z v á rm e g y e  le g k ö z e le b b  m e g ta r to t t  ő sz i köz 

y ű lé se  a lk a lm á b ó l á l la p í to t ta  m eg  a  le g tö b b  a d ó t 
fize tő k  n é v je g y z é k é t az  1 9 0 1 . év re , m ely  m in d en  v á l­
to z ta tá s  n é lk ü l e l f o g a d ta to t t  é s  igy  az  a lá b b i k im u ta ­
tá s b a n  fo g la l ta k  a v á rm e g y e i tö rv é n y h a tó s á g i  b iz o t ts á g ­
n ak  re n d e s  ille tve  p ó t ta g ja iv á  le t te k . A  d ű lt be tű v e l 
sz e d e tt  n e v e k  v ise lő in ek  a d ó ja  k é ts z e re se n  v an  sz a m itv a  
3 z á rje lb e n  je lö ljü k  m eg  a z t  az a la p o t  a m e ly e n  a k é t 
sze res  sz á m ítá s  tö r té n t .
Turóczvármegye legtöbb adót fizető megyebizottság 

tagjainak 1901 évre szóló névjegyzeke. K  y
1. Báró R évay Ferencz földbirtokos, Mosócz . . . 13087 23
2. Báró Révay Gyula földbirtokos, Kis-Selmccz. . . 6336 66
3. idb. Jnstli György földbirtokos, Neczpal . . . .  3735 54
•L.Justli Kálmán földbirtokos, T ó t - P r ó n a ..................... 2688 69
5. Gróf Pongrácz Frigyes földbirtokos, Bécs . . . .  2391 44
6. Kall'enda Frigyes háztulajdonos, R uttka . . . .  2306 52
7. Bakovszky Iván földbirtokos, Nagy-Rákó . . . 2187 70
8. Jlévatj ,V..>»./,/, földbirtokos, Trcbosztó, (ügyvédi oki.) 1970 88
9. Dala Máté ügyvéd, T.-Szt.-Márton, (ügyvédi oklevél) 1205 72

10. Schulcz Lajos földbirtokos, S z u c sá n ...........................1041 36
11. íitoffa Károly , r. k. fücspcres, Szt.-Mihály, (r. k. pléh.) 948 28
12. Matuskovich Mihály földbirtokos, Szlován . . . 944 04
13. Tomascliek János földbirtokos, Szucsán . . . .  941 19
14 Jestenstki/ Ferenet földbirtokos, Kostyán, (ügyv. oki.) 838 56
15. Kohn .Jakab bérlő, D iv é k .......................................... • 796 83
16. Gróf Nyáry Kálmán földbirtokos, Szt.-Péter . . . 765 14
17. Zweigentlial Jakab  kereskedő, R uttka . . . • . 726 16
18. Hnli/oestky Simon földbirt., Gyulafáin, (ügyv. oki.) 719 76
19 Spitzcr Ede kereskedő, Turócz-Szt.-Márton . . . 715 87
20. Mndrony Tál ügyvéd, T.-Szt.-Márton, (ügyvédi oki.) 707 20
2 1 . Reichl dános földbirtokos, Z á t h u r c s a ........  682 20
22. Schleichef Emil bérlő, S tu b n y a flird ö .......................... 63!
23. l) r . Le«r*.;j<öi.isji'irá8orvos, M osócz,(orvostudorioki.) 624 52
24. W achsberger L ipót vendéglős, R u t t k a ..................... 606
25. Perl Henrik kereskedő, M o s ó c z ................................ 596 62
26. Fnkast József r. k. plébános, Szt.-György, (r. k. pl.) 582 56
27 Komora János . k. plébános Neczpál, ír. k. p é b ) 576 24
28 Dr. Tii'/endluil <! orvos, Ru tka, (orvostildorl ki.) 572 80
29 Tomcsámji Mór 1 yug. kúriai bíró, Budapest, (ügyv . 0 .) 570 64
30 Klitnacsck Mili !y kereskedő Mosócz . . . 559 16
31 Dr. Lax Adolf ■ gyvéd, T.-Sz .-Márton, (ügyv. ki.) 549
32 Perl Zsigmond kereskedő, T Szt.-Márton .' . 4333 Dr. Vnnovies Jó i - ügyvéd, 'l -Szt.-Márton, (ügyv o.j 52931 Újhelyi Attila óldbirtokos, ' u rá n ..................... 521 05. >.) Linksz József térin. S/.klabi yaváralja . . . 517 21
36 Kont8ck György földbirtokos /ibraliánifalu . 501 81

Tót-Próna, 19OO. o k t. 23.
A sNárodnie Novinyc f. évi okt. 16-an megjelent 

122. számában tSlovenské Pravno* felirasu czikkely a 
tótprónavideki lakosság kulturális viszonyaival foglal­
kozva, oly kijelentéseket koczkáztat meg, melyeket 
megjegyzés nélkül nem hagyhatok.

Mindenekelőtt megyjegyzem, hogy fenti közlemény 
az áíiam, és a magyar nemzet elieni izgatást tartalmazó 
részével foglalkozni nem óhajtok, arra az illetékes kir. 
ügyészség figyelmét hívom fel.

Nem hagyhatom azonban szó nélkül a fenti czik­
kely azon részét, a melyben a magyar kultúrát becs­
mérelni merészkedik.

A czikkiró azzal vezeti be közleményét, hogy a 
*pánszlávok« napról-nrpra igenis szaporodnak és min­
dig több és több emberrel találkozunk ; — úgy mond 
— akikre nézve a mát állapotok »tűrhetetlenek*, s a 
tágaimazó c/.ikk szerint s ez az elviselhetetlen gazság 
helyzet a *iesná mudarizaciat (veszett magyarositas) 
szülöttje.

Igazi tót logika, amelyet már megszoktunk ugyan 
jó atyafiainktól, de a melyre hébe-hóba nem árt egy 
kis — rákoppintás. A tót izgatóknak ez a ceterum 
censeoja igazan jellemző, — mert ezt az állításukat, 
mint annyi sok mást ók maguk sem hiszik el, mert 
hisz jól tudjak ők is a bajok forrását, s még csak 
három s/.al embert sem lennének képesek megnevezni, 
akiket az erőszakos magyarosítás kergetett idegenbe, 
pedig ezrével vándorolnak ki évenkint Amerikába, 
máshová, közöttük alföldi magyarok is, és csudálatos kép 
éppen a turóczi tótok közül igen sokan vissza is tér­
nek megint, ebbe a zsarnoki módon magyarositó or­
szágba, ha az isten megsegítette őket és egy kis va­
gyonkát szereztek az idegenben.

A czikket úgy látszik a helybeli ág. ev. egyház­
nak olyan tagja irta, a ki a briesztyai és hadvigai is­
kolai viszonyokat ismeri, misei ezekkel foglalkozik 
legtöbbet.

Téved azonban czikkiró a mikor a kir. tanfel­
ügyelőnek, a briesztyai felekezeti iskolához intézett egyik 
rendeletével foglalkozva, azt ajánlja, hogy törődjék in­
kább az állami iskolákkal, mert a felekezeti iskolának 
kizárólagos hatósaga az »egyházi elöljáróság c. — A 
czikkiró — úgy látszik — szórakozott, vagy nem is­
meri a népoktatási törvényt, mely szerint iskolákat 
csak >állami< ellenőrzés mellett alapíthatnak és tart­
hatóak fen a felekezetek s azok felett a felügyeleti 
jogot az illető törvényhatóságbeü királyi tanfelügyelő 
gyakorolja.

De a törvényhozás intencziójától eltekintve a 
méltányossági okok nem-e azt követelik, hogy az állam 
mely valamennyi felekezeti iskolát és a legtöbbet, ép­
pen nem jelentéktelen, összegekkel segélyezi, vezeté­
sükbe is befolyást nyerjen, s ezzel az itt-ott esetleg 
felvillanó hazaellenes mozgalmakat, a hol csak lehet, 
előre is csirájukban elfojtsa? Vagy talán feledésbe 
mentek volna mar az ezelőtt 25 évvel történtek, ami­
kor a tótok felekezeti középiskoláikat tanáraik minősít­
hetetlen viselkedésük miatt be kellett záratni ? — Hát 
persze, az faj a nemzetiségi izgatóknak, hogy a fele­
kezeti Autonómia bő köpönyege alatt nem űzhetik sza- 
Dadon veszedelmes kis játékaikat; — mert ha nem 
volna mitől félniük, csak örülniük kellene az aliam 
éber figyelmének, amelylyel az kulturtörekvéseiket nézi 
és — istapoija.

A mi még más egyebet a czikkely Írója a tan­
felügyelőről, a Justhokrol össze-vissza beszél azzal már 
igazan nem érdemes foglalkozni, s remélhető, hogy 
ilyen nemzetiségi handa-banda az illetőknek hazafias, 
önzetlen és törvényes törekvéseit nem fogja megakasz­
tani, és a magyar, hazafias kultúra ha lassan is, de 
terjedni fog, mert elvégre is ez az egyszerű nép is fel 
fogja ismerni igaz barátját és jóakaróját, és fel a ba- 
ranybőrbe bujtatott — farkast.

Gregorovics József.



H Í R E I N K .
— József fóherczey és a F. M. K. E. A Felvi­

déki Magyar Közművelődési Egyesület részvétét fejezte 
ki József főherczognok, az egyesülőt védnökének, abból 
az alkalomból, hogy a föhcrczoget baleset érte. A bctog 
föhcrczcg nevében Unteraurer József udvari tanácsos a 
következő táviratban válaszolt a részvét-nyilatkozatra: 
„Méltóságos Tliuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás úrnak, 
a F. M. K. E. elnökének, Nyitra. S z ív ó s  részvétüket Ő  

Császári és Királyi Fensége hálásan köszöni. Unterauor, 
udvari tanácsos.“

— Föispáni beigtatások. A szomszédos vármegyék 
nevezetesen Árva, Liptó és Zólyomvármegyék főis­
pánjainak beiktatási ünnepélyére Turóczvármegye 
közönsége is kapott meghívókat. Úgy értesülünk 
azonban, hogy vármegyénk hivatalosan egyik instal- 
láczión sem fog részt venni, hanem írásban üdvözli 
az uj főispánokat.

— Uj kir. ügyész Beszterczebányán. A m. kir. 
igazságügyi minister a Dr. Kemény Gyula kir. ügyész­
nek a nagyszebeni kir törvényszék elnökévé történt 
kinevezése folytán megüresedett kir. ügyészi állása 
Skultéti István budapesti kir. alügyészt nevezte ki. Itt 
említjük meg. hogy Kemény Gyuia törvényszéki elnök 
a múlt héten végleg elköltözött Beszterczebányáról.

— A F. M. K. E  jutalmai. A Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület minden évben megjutalmazza 
azokat a felvidéki tanítókat, tanítónőket és óvónőket, 
akik a magyar nyelv terjesztésében kiválóbb érdemeket 
szereztek. Az elnökség most utalványozta ki a zólyomi 
közgyűlés által megszavazott jutalmakat. A Nemzeti 
Casino ezredéves alpítványának évi kamatait, 120 koronát 
Fuscli Pál mátyásfalvi evang. tanító; Bende Imre nyitrai 
püspök jubileumi alapítványának évi kamatait, 80 koronát 
Krizsán Mihály lapás-gyarmali igazgató-tanító, 50—50 
koronát pedig Minczer Rózsi hont-németi óvónő, Mako- 
viczky József zólyom-lipcsci állami tanító, Kürnyei Irma 
breznóbányai állami tanítónő, és Thurzó Jolán zólyom- 
lipcsei óvónő kaptak. Az egyesület turóevármegyei 
választmánya, ugyancsak a magyar nyelv tanításában 
való buzgalmukért, Pauliny Gábor és Veszély Imre ruttkai 
áll. tanítókat 100—100 K, Gruber János briestyai, Ilgó 
László folkusfalvi, Krislofcsák Lajos ábrahámfalvi és 
Zwierina Teofil hadvigai állami tanítókat 50—50 K ju 
talomban részesítette.

— Házasság. Komenda István jónevü vállalkozó 
nov. 20-án Szucsányban fogja oltárhoz vezetni dras- 
kóczi Kraszneiz Emmát, a volt kiselmeczi tanítónőt.

— Uj ügyvéd Znióváraiján A nem rég meghalt 
Dr. Kraicz Béla ügyvéd helyébe Dr. Meszszinger 
Mór, köz- és váltó-ügyvéd nyitott irodát Znióváraiján

— Búcsúzó főispán. L:ptó-Szt.-Miklósról Írja le­
velezőnk e hó 24-érÖl: Kürthy Lajos főispán, kit 
holnap mint Zólyommegye főispánját iktatnak be 
Beszterczebányán, ma utazott el innen. Tegnap a 
távozó főispán tiszteletére a »Fekete Sas* szálló 
nagytermében 200 leritékü bankét volt. A hivatalos 
pohárköszöntő után, melyet Kürthy Lajos mondotta 
királyra, egymást érték a felköszöntők, melyekben 
a távozó főispánt ünnepelték. A főispán tisztelői ma 
impozáns kocsi sorban kisérték ki megyénk volt 
első hivatalnokát a vonathoz. Sokan Ruttkáig kisér­
ték, s többen részt vesznek az inslallacziónal is. A 
perronon a gyorsvonat berobogása után a főispán 
kezet fogott mindazokkal, kik a vasúti állomásig kí­
sérték, hogy »Lten hozzád»-ot mondjanak a volt 
főispánnak, ki 10 évi itt léte alatt számos barátot 
és tisztelőt szerzett magának.

— Az ifjúság kegyelete. A znióváraljai állami 
lanitóképző intézet ifjúsága, mint minden évben, úgy 
az idén is, kegyelettel üli meg a halottak napját 
Három elhunyt társuk sírjára koszorút helyeznek s 
mindegyiknél beszédet tartanak s a dalárda is éne­
kel. Koszorút helyeznek szeretett igazgatójuk nemrég 
elhunyt leánykájának, Hodobay Jolánkának sírjára is.

— Elégett gyermek. A vétkes gondatlanságnak 
egy újabb esetét közli velünk neczpáli tudósítónk. 
Czigányik János harmadféléves fiúcskát, szülői több 
pásztorkodó fiúnak őrizetére bízták, a kik azonban 
nem fokát gondoltak a kis gyermekkel, hanem bar­
maik után néztek és elkalandoztak a földeken Czigá­
nyik János pedig magára maradt a pásztortüz mel­
lett, a melynek melegénél várta be a  ̂ többi fiukat. 
Mire azonban ezek oda érkeztek a kis fiút már halva 
találták. A bonczolási jegyzőkönyv szerint ruhája tüzet 
fogott s égési sebei okozták halálát.

— Szabadságon. Boldis Ignácz a helybeli állami 
iskolák igazgatója több napi szabadsággal a fővárosba 
utazott. Távolléte alatt az igazgatói teendőket Bánfi 
János tanár és iparos iskolai igazgató végzi.

— Esküdtszéki tárgyalások Beszterczebányán. Az 
uj törvénykezési rendtartás értelmében évenkint két 
szer minden tavaszszal és Ősszel hivatnak be az es­
küdtek. Az idei őszi esküdtszéki tárgyalások Beszter­
czebányán f, évi november hó 5-én kezdetnek meg 
és tiz napig fognak tartani.

*— Agyonzuzott munkás. Véres jelenetnek voltak 
tanúi azok, kik csütörtökön délután egy óra felé a 
ruttkai vasút állomáson tartózkodtak. Mint mindig, 
úgy ebben az időben is kocsi rendezéssel foglalko­
zott a vasúti személyzet, közöttük Burda János pri- 
bóczi illetőségű, 25 éves napszámos is, a ki csak 
nemrég került haza a katonaságtól és csak két nap 
előtt vették íel őt a ruttkai állomáson Az volt a 
feladata, hogy a vasúti kocsikat összekapcsolja. 
Ügyetlen is volt a szegény, gyakorlata sem volt még 
abban a veszedelmes munkában s bár társai több­

43. szám Turőcz-Szent-Márlon,
szőr figyelmeztették, bogy óvatosabb legyen, nem 
hallgatott azok szavára, hanem vakmerőén elébe 
állott a gyorsan közlekedő kocsinak a mi végzetessé 
is vált reá nézve, mert elütötte és az ütközők közé 
szorította. A súlyosan sebesültnek Dr. Szolarik vas­
úti orvos nyújtotta az első segélyt, gondosan fel is tet­
ték a Turócz-Szt.-Márton felé induló délutáni gyors­
vonatra, hogy itt a kórházban nyerjen ápolást, de 
mire ideérkeztek vele a szerencsétlen már kiszen­
vedett.

— Túlzsúfolt iskola. A turócz-szent-mártoni ág. 
ev. felekezeti isko'a egyik tantermében 93, a másik­
ban pedig 83 tanulót talált a kir. tanfelügyelő össze­
zsúfolva: pedig ezekbe a tantermekbe a törvényes 
követelményeknek megfelelőleg c*ak 65 illetőleg 63 
növendéket lett volna szabad elhelyezni. Ezen tör­
vény és közegészség ellenes állapotnak megszünteté­
sére a kellő intézkedés megtörtént.

— Pénzügyőri biztosság Stubnyafürdón. A besz- 
terczebányai pénzügyigazgatósag rendelkezése folytán 
a mosóczi pénzügyőri biztosság f. évi november hó 
elejétől kezdve Stubnyafürdőre tette át székhelyét 
hol a Tatra bank tulajdonát képező, volt Karlovszky 
féle házat alakították át czéljaira.

— Uj tanító Hadvighán. A Vall. és Közoktatás 
ügyi m. kir. Minister a lajtaujfalusi állami iskolához 
áthelyezett Zwierina Teofil tanító helyébe a hadvi- 
ghai állami elemi itkólához Bartsch Gyula jelenlegi 
bellai községi iskolai tanítót, állami iskolai rendes 
tanítóvá kinevezte.

— Jóváhagyott alapszabályok, A Turcseki ma­
gyar olvasó egylet és Társaskör alapszabályait a m, 
kir, belügyminister í. évi 107.334. számú rendeletóvel 
a bemutási záradékkal ellátta.

— Turdosin veszedelme. Nem csak Turóczban, 
de a felvidéki szomszédos vármegyékben is oly gya­
koriak az őszi tüzesetek, hogy az valóban aggoda­
lomban tarthatja a lakosságot. A múlt hét folyamán 
Turdosinban volt nagyobb tűz a mely 10 házat ham­
vasztott el, közöttük a rom. kath. templomot, az 
izraelita imaházat és az izraelita iskolát is.

—  Bárdy Lajos meghalt. Igaz részvétet- keltett 
városunkban a múlt szombat délutáni óráiban ide 
érkezett azon hír. hogy Bárdy Lajos, a nem rég 
innen eltávozott Báródi féle színtársulatnak egyik 
legképzettebb tagja e hó 18-an Selmeczbányán hirte­
len elhunyt. Az nap este még játszott a Szulamithban 
s az előadás után egy órával már halott volt. Agy 
szélhüdés érte, a midőn vacsorájától lakására igye­
kezett. — Beteg volt ő már itt is, s kételkedtünk 
fölgyógyulásában, azonban hogy a halál ily hamar 
fogja megváltani földi szenvedéseitől, azt nem vár 
luk. — Egy csapásra vége lett minden küzdelmének 
sok csalódásának s minden ambicziójanak ! Sok ke­
serűséget élt át a szegény. Tehetséggel lépett a színi 
pályára s rajongó szeretettel működött azon hósszú 
éveken át. A viszonyok kedvezése folytán igazgatója 
lett az egykor Miklósy által igazgatott hírneves tár­
sulatunk. De az idők változtak: a vidéki színésze 
mostoha viszonyai következtében képtelen lett társu­
latát fentartani s az igazgatóból ismét egyszerű tag 
lett. Ö azonban nem csüggedett; mindig remélte, 
hogy kitartó szorgalommal, vas akarattal rövid idő 
ala't. vissza fogja hódítani a tőle elpártolt szeren­
csét. Odáig vitte csak, hogy Báródi színtársulatánál 
rendezővé lépett elő. Nős ember volt; neje jóhirü 
színésznő Temesváron. K s leánya is van, ki csak 
nem rég kívánt neki boldog újévet. — Boldog ő 
már .. I Szinésztársai a következő gyászjelentést adták 
ki: Báródi Károly és színtársulata szomorodott szív­
vel jelenti felejthetetlen pályatársa Bárdi Lajosnak 
1. hó 18 án éjjel 11 órakor rövid szenvedés után 
bekövetkezett gyászos elhunytál. — A boldogult 
földi maradványai f. hó 2l-én délután 3 órakor az 
izraelita sirkertben fognak eltemettetni. — Selmecz- 
bánya, 1900. október 19. Legyen könnyű neki a föld ! 
Nyugodjék békével! — Ezt, mint utolsót, kívánjuk 
neki mi is, a kik rövid itt időzése alatt igazán meg­
szerettük a magyar kultúrának ezen sokat hányatott 
jobb sorsra érdemesült apostolát. Temetése f. hó 
2l-én, vasárnap ment végbe Selmeczbánya város é r­
telmiségének impozáns részvéte mellett.

— A népszámlálás és a tanítók. A vall, és köz- 
okt. oi. kir. Minister rendeletet bocsátott ki a kir. 
tanfelügyelőkhöz a melyben az 1897. évi XXXV. t.-cz. 
8. §-ára vonatkozással tudatja, hogy minden tanító 
tekintet nélkül az iskola jellegére, egy számláló ke­
rületben a számláló biztosi teendőket — ha erre a 
főszolgabíró által kineveztetik — a törvényben biz­
tosított díjazás mellett elvállalni köteles Ilogy pe­
dig a tanítók ezen kötelezettségüknek eleget tehes­
senek megengedte a Minister, hogy a tanítás, a nép- 
számlálás ideje alatt, vagyis az 1901. évi január hó 
1-je és 10-ike közti idő alatt hat napig szünetelhet. 
Ezt a hat napot legczélszerübben úgy lehet beosz­
tani, hogy a népszámlálást január 1-én kezdik meg 
és január 6-án bevégzik.

— Vadászat Znióváraiján. Akantisz Rezső erdő­
mester ez évben is rendezett vadászatot a Ilorkiban, 
melyre több turócz-szt.-mártom vadász is hivatalos 
volt. A vadászat azonban váratlanul és szokatlanul 
kedvezőtlen eredménynyel járt, mert mindössze 4 
nyúl esett.

— A MÁV. üzletvezetóség figyelmébe. Lapunk 
egyik előző számában már felemlítettük, hogy a tu ­
rócz-szt.- tnárloni vasút állomás világítása oly gyarló, 
hogy a közönség állandóan ki van téve annak a ve­
szedelemnek, hogy a vágányok között elbotlik s kárt
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tehet magában. Minthogy pedig most a téli idény al­
kalmával a sötétség is mind nagyobb, napról-napra 
jobban kitűnik annak szüksége, hogy az állomás épü­
letének közvetlen környékét jobban kellene megvilá­
gítani. Reméljük, hogy a MÁV. üzletvezetősége, mely 
a közönség érdekeit mindig méltányolja, ezt a figyel­
meztetésünket sem fogja intézkedés nélkül hagyni s 
mielőbb elrendeli a nélküiüzhetlen 2—3 lámpának 
felállítását.

— A liptói gymnásium ügyében a liptó-szt.-mik-
lósi izraelita hitközség küldöttsége Matuska Péter 
orsz. gyűlési képviselő vezetése alatt tisztelgett 
Wlassics közoktatásügyi in. kir. Ministernél és a kö­
zépiskolai ügyosztályban. Mint szt.-miklósi levelezőnk 
írja a minister igen biztatóan fogadta a küldöttsé­
get s így remélhető, hogy Liptó-Szt.-Miklóson a gym- 
nasium nemsokára megnyílik.

— Birtokváltozás. A lászlófalvi, volt Dávid-féle 
birtokot önkéntes bírói árverésen 16.000 koronáért 
Magyari Miklós, nyitrai kir. pénzügyigazgató vette 
meg.

- -  Zenekar A turócz-szt.-mártoni állami felső 
kereskedelmi ifjúság körében mozgalom indult meg 
arra, hogy saját köréből zenekart szervezzen. Ennek 
vezetésére Riszner József tanár, lapunk munkatársa 

, vállalkozott.
— Árverés Stubnyafürdón. Nem a fürdőről van 

szó, mely az uj bérlővel uj fejlődésnek néz elébe. 
Hanem a volt bérlőről; a kit a Holzpach és Weisz- 
bacher ezég bukása rántott magával a midőn mint­
egy 200.000 forintig girálva a ezég váltóit, mindenét 
lefoglalták s most potom áron árverezik ingóságait 
Stubnyafürdón

— Jötékonyczólu műkedvelői előadás. Rutfkán,
1900. nov. 3-án a vasúti vendéglő I—II. éttermeiben 
a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasúti főműhely ipa­
ros ifjúsága jótékonyezélú műkedvelői elődást ren­
dez. — Színre kerül: Piros bugyelláris. Eredeti nép­
színmű, dalokkal, 3 felvonásban. Irta: Csepreghy 
Ferencz. Rendező: Veszély Imre. Karnagy: Pau- 
linyi Gábor. Szereplők: Sváby Margit, Súbert Szi­
dónia, Balzsanka Olga, Gzupra Ludmilla, Biringer 
Anna, Szamtrik Berta, Szabó Károlyné, Noviczky 
Ágoston, Graumann Henrik, Fercsek Ferencz, Deutsch 
Miklós, Farkas Gyula, Horácsek Árpád, Szabó Károly, 
Nánásy Autal, Surányi J. (tanuló), Kostya Libor, 
Léfay Hugó, Zenovicz Imre, Gáspárik László, Müller 
Béla. Nép. czigányok Történik Tölgyesen. Belépti 
d ij: Felnőttek részére 1 kor., gvermekek részére 
50. fii. Az ülőhelyek számozottak. Egy szinlap ára a 
pénztárnál 10 fillér. Jegyek előre válthatók Fried- 
mann Mór gyógyszertárában és este a péntárnál. 
Kezdete este pont 8 órakor. Előadás után tánezvi- 
galom, A tiszta maradvány a ruttkai állami elemi 
iskolába járó szegény gyermekek felruházására for- 
dittatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak.

— A torzsalkodás vége. A znióváraljaiak jól tud­
ják mily hadi lábon állott az ottani körjegyző meg 
a volt körorvos. Végre a járásbíróság elé került a 
dolog, majd a beszterczebányai kir. törvényszékhez 
és mind a két fórum a körjegyzőt mondotta ki vét­
kesnek. Kívánatos, hogy ebben mindkét fél megnyu­
godjék és békességben teljesítsék dolgaikat.

— Az állatok világa Légrády testvérek kiadásában 
nagyszabású, tiz kötetre tervezett munka indult meg- 
Méhely Lajos akadémiai tag átdolgozásában Brehm 
Tierlcbenjtt, mely mindenütt nagy feltűnést keltett, a. 
hazai viszonyokhoz alkalmazva, magyarul olvashatja a 
közönség. A most megjelent első füzetben a majmokról 
van szó. A majomvilág rendkívül érdekes leírása kezdő­
dik meg benne, oly élénken és oly színesen, hogy a 
laikusnak is gyönyörűségére szolgál. Ez az első tüzet 
hű kepét adja az egész munkának és mindenkit meg­
győzhet arról, hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mü 
lesz, mert hát az „Az állatok világa* a legjobb példa 
arra, hogy a tudományt mint lehet, népszerűsíteni. A 
magyar Brelnn kétféle kiadásban fog az olvasó kö­
zönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzetes kiadás­
ban. A bekötött kiadás első kötete 1901. évi január 
hó folyamán fog megjelenni. Ezentúl minden további 
félév cgy-egy újabb kötetet fog a könyvpiaozra hozni, 
s igy öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mü teljesen 
be fesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, 
az egész 10 kötet ára tehát díszes félbörkötésben 180 
korona. Az egész mü 200 füzetből fog állani, melyeknek 
ára 80 fillér lesz ; a díszes bekötési tábla 3 koronáért 
lesz kapható. A bekötés háta finom chagrinbörből készül, 
gazdag aranyozással. Az első füzetek már ez év október 
havában kerülnek a könyvpiaczra és azontúl havonta 
3 —4 füzet fog megjelenni, átlag cgy-egy heti időközökben. 
A tüzetes kiadás semmi esetre sem fog több mint 200 
füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoztatót a 
kiadóhivatal ingyen és bél-mentesen küld.

— Osztálysorsjegyek kaphatók Weisz Mórnál 
(Moskóczi Ferenczné czímén) Turócz-Szt.-Mártonban.

O N ia a ly n o i ’n J e B j - c H l e k c l t P k n p k ,  A „Nemzeti
Pénzváltó R észvénytársaság" Budapesten (Gizclla-tér, Haas-pa- 
lota) az ország legnagyobb osztálysorsjcgy-clárásitó  helye, jelen- 
tekéiig előnyüket és messzemenő biztonságot nyújt. Az intézet 
sorsjegyeket eredeti árakon (utánvéttel is) küld szét teljesen 
költségmentesen. Ezen előnyöknél fogva az intézet sorsjegyei a 
leggyorsabban fogynak e l; ajánlatos tehát, hogy a m egbízások 

ilelőbb az intézethez bckiildesscnek.

1900. október 28. 9
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Szerkesztői üzenetek.
Gr. J., Tót-Próna. Némi módosítással mai szá­

munkban közöljük. — Fr. Z.. Oraviczán. Levelezőt ir­
tani. A dolog nem sürgős, de jobb ha kéznél van.
L, G., Zsolnán. Igen, azt mi is tudjuk, hogy a szóban 
levő füzet már régebben megjelent. Az újság benne 
tehát csak az volt, hogy ott ingyen osztogatják.
N. J., Neczpál. Ez alkalommal megelőzték. Nem kell 
kicsinyelni semmi hirt. Küldje be, majd itt elbíráljuk.
P. F.t Köi'mUczbánya. A jánoshegyiéi; ügyének további 
fejleményéről értesítését kérem. - P. K., Znióváralj</. 
Mind használható volt. ígéretét köszönöm. - Dr. Cz. <S.. 
Losoncz. Köszönöm ; kívánsága szerint fog történni. (

ielyem-báli-ruha
6  frt 30 krtól feljebb — 14 méter! 

póíúabér és vámmen­
tesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek! 
nemkülönben fekete, fehér és színes »Henneberg- 
selyem* 45 krtól 14 frt G5 krig méterenkint.
Henneberg ti, selyemgyáros a Zürichben

Legfinomabb málnaszörp
ö t kilós bádogdobozokban 6 korona 40 fillérért 
kapható C ia ju lik  g y ó g y s z c r c s z n é l ,  K ö r -  

in öi-lyánya ii.

—  Olvasóink figyelmébe. Friedmann Mór gyógy­
szerész gyógytárában Ruttkán kaphatók igén előnyös 
árak mellett: szájvíz, kis palackja 1 K. 10 f.; valódi 
epe mandula korpa szappanszep'.Ő el eni arckenőcs 
higanykészítmény nélkül, továbbá igen szép s finom 
málnaszörp, kilogrammja 1 K. 90 f. E készítményekre, 
mint nevezett gyógyszerész saját készítményeire, s 
mint olyanokra, a melyek az egészségügyi követel- 
vényekre való tekintettel készíttetnek, — felhívjuk 
t. olvasóközönségünk figyelmét. Megrendeléseket leg­
célszerűbb közvetlenül eszközölni. A megrendelt cik­
kek azonnal szállíttatnak s a megrendelő érdekei 
szem előtt tartatnak.

felvétetik 
a turócz-szt.-mártoni 

M a g y a r  N y o m d á b a n
(M oskóezi F-né).

•  .d

mm
nagy m élységből faka­
dó állandó összetételű, 
igen tiszta, ca lcium  és 
magnesium  - hydrocar- 
bonatos ásványvíznek 

m inősítendő.

K a p h ató :

W ix Miksánál, T .-S zt.-M árti ncai.

Kaiser-feie mell-cznkorkák
— köhögés és huruthnál

mztos 2 g 5 o közjegyzőileg m egerő­
s íte tt b i z o n y í t v á n y  A  
á lta l elism erve 1“  hatása

Egyedül bebizonyíto tt biztos hatássa l i . ö
Iiö k ó n  Ii «i i’i i l I i  és c ln y ii l liH M O ilá w iii i l .  

K apható <í<l és IO  filléres csom agokban :
GRABER MIKSA es FIA füszer-üzietében

Turocz-Szent Mártonban.
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Legjobb
a „Lup?“'Mivarka^íivelyt

1961. tk. sz. 1900.

ivei sem m inem ű az egészségre árta lm as a lk a trész t sem  fog­
la l magában.

A ki egyszer h aszn álta  a ,,liiixii(«iu-w»iv«i,lta-liü 
,- c ly l ,  többé sem m iféle m ás fajtát nem  fog vásároln*. 

K apliató kizáró lagosan

Moskóezi Feroncné désében
Tiiróc-§zt.-3I»rton l»au .

397 . sz. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a znióváraljai kir. járásbíróság 1900. évi 
V. II. 2/5. számú végzése következtében Mellelber 
Zsigmond ügyvéd által képviselt Singer Lipót znió­
váraljai lakos javára Büchler Dávid znióvaraljai va­
súti állomás melletti lakos ellen 619 K 24 f s jár. 
erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján le­
foglalt és 680 koronára becsült 4- ló, 2 linó, 4 anya­
juh, 2 sertés, 1 gazdasági szekér és 1 szánból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a znióváraljai kir. járásbíróság­
nak 1900 V. II. 2/5. sz. végzései folytán 619 K 24 f 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi január hó 1. napjától járó 
6% kamatai és eddig összesen 198 K 11 fillérbe!! 
bíróilag már megállapított költségek erejéig a znió­
váraljai vasúti állomás mellett leendő eszközlésére 
1900. évi november ho 5-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok — 

készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alúl is el fognak adatni.

Kelt Znióvaralján, 1900. évi október hó 17-én.
Szibner,

kir. jb iróság i végrehajtó .

Árverési hirdetményi kivonat.
A turócz-szent-mártoni kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rántó Fe- 
kecs Györgynek — Morgos György elleni végrehaj­
tási ügyében a beszterczebányai kir. törvényszék 
terület köréhez tartozó turócz-szent-mártoni kir. já ­
rásbíróság területén Túrán községben fekvő :

a) a turáni 687. sz. tjkvben A. -f- 1—2. sor-sz. 
a. felvett jószágtestekből Morgos Györgyöt B. 1. té­
tel szerint 3/a-» részben megillető jutalékra 172 kor.,

b) a turáni 1318. sz. tjkvben A. -f- 1—8.. -f- 
9—17. és I. 4—6 , 10—16., 18. 20—21, és 23—43. 
sor-sz. a. felvett jószágtestekből Morgos Györgyöt 
B. 4. tétel szerint Ve részben megillető jutalékra 
258 korona és

c) a turáni 1380. sz. tjkvben A. -f- 1. sor-sz. 
a. felvett s egészben Morgos György és Morgo3 szül. 
Pohánka Zsuzsanna nevére írt jószágtestre 312 kor. 
kikiáltási árban a visszárverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt inga'.lanság az 1900. évi novem­
ber ho 14-ik napján d. e. 10 órakor Túrán község­
ben a községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan- 
ság kikiáltási árának 10°/o-át készpénzben, vagy 
óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy pedig a bánalpénznek, a bíróságnál lett 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elüs- 
mervényt átszolgáltalűi.

Kir. Jbiróság mint tkv. hatóság.
Turócz-Szent-Márlon, 1900. évi augusztus 24-én.

Wledzihradszky
kir. albiró.

Egy bácsmegyei, jelesen végzett

ó v ó n ő
állást keres úri családnál, gyermekek mellé, hol a 
házi teendőkben is szívesen segédkezne.

Értesítést ad :
Chikán Miklós

Turócz-Szt.-Márton.

Turóc-szt.-martom magyar nyomda — Moskéczi F.-né
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